

《中导条约》岌岌可危 美俄欧下一步如何走?

新华社记者

俄罗斯外交部和杜马(议会下院)10月21日分别表示,如美国继续一意孤行退出《中导条约》,俄罗斯将用军事技术和其他必要手段予以回应。

当天到访莫斯科的美国总统国家安全事务助理博尔顿在接下的访问中见到俄总统普京以及多位高官。俄方表示,希望博尔顿能就此作出解释。俄总统新闻秘书佩斯科夫21日说,普京将接见博尔顿,不会因美方宣称退出《中导条约》而取消。

分析人士认为,美方若真退约,不仅俄罗斯会予以回应,也将刺激德国等欧洲大国神经,危及全球核军备控制和国际安全。

【新闻事实】

美国总统特朗普20日称,美国将退出《中导条约》,理由是俄方违反了条约规定。

针对特朗普这一表态,俄外交部副部长里亚布科夫表示,美国这种粗暴方式让国际社会日益感到不满。美方声称退出《中导条约》是企图要挟俄方在战略稳定问题上让步。美方应避免破坏《中导条约》,俄方愿就此与美对话。

俄国家杜马国际事务委

员会主席斯卢茨基说,美国打算退出《中导条约》,是在全球裁减军备道路上埋下一颗“大地雷”,将给核军备控制带来严重危机。

德国政府发言人21日发表声明说,对美国宣称要退出《中导条约》感到遗憾,该条约是控制军备的重要力量且符合欧洲利益,北约成员国就美方此举可能带来的后果进行讨论。

德国外交部长马斯表示,《中导条约》为欧洲安全体系提供了重要支撑,特朗普政府这样做让德国和欧洲很难办。

【深度分析】

中国现代国际关系研究院俄罗斯所专家陈宇说,就美方来说,特朗普政府此时放话退约也有在中期选举前刻意表现对俄强硬态度的考量,或作为筹码向俄方施压之意。就俄方来说,恐怕会出对等反制措施,普京本人此前也曾有过“你若退我必退”的表态;而一旦美国退约,欧洲大国将首当其冲面临风险,预计法德两国会反应强烈。

陈宇说,如果美国最终当真退出《中导条约》,两国发展中短程导弹的行动将公开化。美国可能将中短程导弹部署在中东欧地区,直接威胁俄罗斯本土;俄罗斯的中短程导弹打不到美国本土,但可威胁欧洲国家。中短程导弹射程短、机动性强,相比战略性核武器,一旦出现突发情况,俄美将更缺少足够时间进行预警和处置。

陈宇说,博尔顿此次访俄主要探

讨安全问题,但美俄军控协议前景堪忧,不仅《反导条约》已撕毁,《中导条约》岌岌可危,双方2010年签署的第三阶段《削减和限制进攻性战略武器条约》也将于2021年到期。美国想要恢复自身军事力量的绝对优势而不愿续约;俄罗斯因国力不够,要保持战略平衡还想续约,甚至可能要被迫在叙利亚、乌克兰等问题上向美方有所妥协,具体动向还有待观察。

【即时评论】

从气候变化《巴黎协定》,到联合国教科文组织等国际机构,再到伊核协议,乃至前不久的万国邮政联盟,特朗普政府一次次以“美国优先”之名,行退约、毁约之实;一次次为维护“超级大国”地位而单边“快进”,却给国际社会带来历史的倒退。

美国此番威胁退出重要的军控与裁军条约,更是对全球战略平衡与稳定的挑战,将世界和平一步一步推向巨大风险之中。

【背景资料】

自20世纪70年代以来,美国和苏联以及后来的俄罗斯就核裁军达成一系列协议。

美苏1972年签署《限制反弹道导弹系统条约》(简称《反导条约》),美国于2002年单方面退出。

美苏1987年签署《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》(简称《中导条约》)。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。近年来,美俄多次相互指责对方违反条约。

美苏1991年签署《削减和限制进攻性战略武器条约》。2010年4月,俄美两国元首在捷克首都布拉格签署新版条约,新条约2011年2月生效,有效期10年。新条约规定,双方应在7年内将各自部署的核弹头削减至1550枚以下,部署的运载工具不超过700件。

(新华社莫斯科10月22日电)

全球热点

中国使馆要求印方 保障中国公民安全 与合法权益

新华社新德里10月22日电(记者胡晓明)中国驻印度使馆领事部主任赵军21日就中国公民因涉嫌携带藏羚羊羊毛被印度海关扣押答记者问,表示中国使馆高度重视此案,要求印方切实保障中国公民安全与合法权益。

赵军说,印度时间10月18日凌晨,两名中国公民在印度首都新德里国际机场出境时,因涉嫌携带多条含有藏羚羊羊毛的披肩,被印海关扣押并起诉。目前此案已进入司法程序。

赵军说,接到中国公民报案求助后,中国驻印度使馆高度重视,第一时间与涉事中国公民及其亲属联系,了解相关情况,并推荐了律师。同时使馆还与印警方、海关联系,了解案由,要求印方切实保障中国公民安全与合法权益。

当前正值中国公民赴印旅游旺季,使馆已发布旅游提示,提醒中国公民严格遵守印度《野生动植物保护法》等相关法规,切勿携带违禁野生动植物及其制品出境。

赵军表示,使馆将继续跟进此案,维护在印同胞的安全与合法权益。同时也再次提醒中国游客,出行前多了解印度相关法律法规,尊重当地风俗习惯,做到安全出游。

阿联酋与美国举行 “铁魔术19”联合军演

新华社迪拜10月22日电(记者苏小坡)阿联酋武装部队21日开始与美军举行为期两周、代号为“铁魔术19”的联合军演。

据阿联酋通讯社报道,本次联合军演是阿联酋武装部队与其他国家军队全年常规联合军演的一部分,旨在加强阿联酋武装部队和美军合作、提升联合行动效率、加强军事领域交流,同时最大限度地发挥阿联酋军队的作战能力,并加强阿美军之间的协调。

军演内容包括提升联合军事行动中的防守效率、针对规划和执行作战行动的培训,以及开展实弹演练和内部安全训练等。但阿方并未透露此次军演的具体参演人数。

阿联酋是美国在中东地区主要盟友之一。据报道,阿武装部队大量武器装备,如F-16战机、幻影战机、“长弓阿帕奇”攻击直升机等,多是从美国等西方国家采购。

美国佛罗里达州 发生枪击事件 6人受伤

新华社华盛顿10月21日电(记者刘阳 孙丁)美国佛罗里达州北部杰克逊维尔市警方21日说,当天发生一起枪击事件,至少6人被击中,其中3人受伤。

杰克逊维尔市警方通过社交媒体说,枪击事件发生在当地一座橄榄球场附近,枪击发生时球场内正在进行比赛。伤者包括一名女性和5名男性,年龄在20至70岁之间。根据初步调查,枪手从一辆汽车副驾驶座开枪,不排除有其他帮凶,犯罪性质或与黑帮活动有关。

警方说,枪手疑似乘坐一辆银灰色汽车逃离现场,警方正在进行搜捕。

当地媒体报道说,事发区域为杰克逊维尔市治安较差的街区,暴力事件频发。

今年8月26日,杰克逊维尔市一家大型娱乐中心发生枪击事件,造成2人死亡、11人受伤。枪手开枪自杀身亡。

佛罗里达州位于美国东南部,近年多次发生重大枪击事件,特别是今年2月帕克兰市一所高中发生的枪击事件造成17人死亡、多人受伤,震动全美。

非法移民船 在土耳其附近海域沉没 至少2人死亡

新华社伊斯坦布尔10月22日电 土耳其海岸警卫队22日宣布,一艘搭载非法移民的充气船当天在土耳其爱琴海海岸附近沉没,至少2人丧生。

土耳其海岸警卫队通过其网站发布声明说,这艘充气船据信原计划驶往希腊某岛屿,但在土耳其西南部穆拉省博德鲁姆附近海域倾覆。土耳其海岸警卫队救起了20人,其中2人就医后不治身亡。船上具体人数目前尚不清楚,救援行动仍在进行中。

爱琴海是非法移民经由土耳其偷渡到欧洲大陆的重要通道。2016年3月,土耳其与欧盟就难民问题达成协议,土方加强管控,经爱琴海偷渡人数明显减少。但今年以来,寻求经爱琴海偷渡到欧洲的人数又呈上升趋势。据统计,自今年7月以来,已有30多名非法移民在偷渡爱琴海过程中丧生。

(法晚)

外交部:

拿中方说事完全错误 就退出《中导条约》

新华社北京10月22日电(记者侯晓晨)针对美国总统特朗普称美国将退出《中导条约》一事,外交部发言人华春莹22日表示,就退出条约问题拿中方说事是完全错误的。

在例行记者会上,有记者问:据报道,美国总统特朗普在参加竞选集会称,俄罗斯多年来一直违反《中导条约》,美将退出条约,并不得不再研发这些武器,除非俄中承诺不再继续研发。中方对此有何评论?

华春莹说,《中导条约》是美苏两国冷战时期达成的重要军控与裁军条约。该条约对于缓和国际关系、推进核裁军进程,乃至维护全球战略平衡与稳定均发挥了重要作用,在今天仍具有十分重要的意义。单方面退约将造成多方面消极影响。

“需要强调的是,就退出条约问题拿中方说事是完全错误的。我们希望有关国家珍视多年来来之不易的成果,通过对话协商,慎重妥善处理与条约相关问题,在退约问题上三思而后行。”华春莹说。

俄方说: 美若退出《中导条约》 俄将做出必要回应

新华社莫斯科10月21日电(记者 梁海)针对美国总统特朗普20日宣称美将退出《中导条约》,俄罗斯外交部与国家杜马(议会下院)21日分别表示,如美方继续一意孤行退出《中导条约》,俄方将以军事技术和其他必要手段予以回应。

俄外交部副部长里亚布科夫当天对俄媒说,美国打算退出《中导条约》是个严峻问题,解决该问题,需俄美双方通过公开辩论的方式。如美方粗暴行事,像其退出伊核协议那样,一意孤行单方面退出《中导条约》和其他国际协议和相关机制,俄方将采取包括军事技术手段在内的回应措施。

里亚布科夫说:“美国的粗暴方式让国际社会日益感到不满,华盛顿须充分考虑其如

此行事的影响。”他表示,美方凭借臆想,多次指责俄违反《中导条约》,但却没有任何证据。美方声称退出《中导条约》,是企图要挟俄方在战略稳定问题上让步。

里亚布科夫表示,希望21日到访莫斯科的美国总统国家安全事务助理博尔顿就美方的想法和进一步打算做出解释。他表示,美方应避免破坏《中导条约》,俄方愿就此与美对话。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基21日表示,美国打算退出《中导条约》,试图在全球裁减军备道路上埋下一颗“大地雷”。此前,美方多次指责俄违反《中导条约》,这是华盛顿在为破坏该条约找理由。

斯卢茨基说:“美方退出该条约将给核军备控制带来严

重危机,使世界面临军备竞赛。如美方确实退出《中导条约》,俄方具备所有必要手段,确保自身及其盟国安全。”

《中导条约》全称是《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,由美国和苏联于1987年12月8日签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。近年来,美俄两国多次相互指责对方违反条约。

沙特官员:卡舒吉系掐脖“失手”致死

媒体称“失手”版本有漏洞 称似乎没有必要让法医学专家和安全部队成员加入

一名沙特阿拉伯政府官员10月21日说,最新调查结果显示,沙特籍记者贾迈勒·卡舒吉在土耳其伊斯坦布尔领事馆内遭人掐脖子致死,系施暴者“失手”。

事关卡舒吉的境遇,沙特当局一度说他离开领事馆,尔后改口在斗殴中丧生,继而推出“失手”版本。就这些“变化”,这名官员解释,参与致死卡舒吉的行动计划试图掩盖真相。

这名官员要求路透社记者不公开姓名,但发布消息前似乎获得沙特官方某种授权。

美国总统唐纳德·特朗普得知“斗殴”版本后一度认定,沙特官方所作解释“可信”;次日,他改口,“直至找到答案,否则我不会满意”。

路透社报道,最新“失手”版本依然有漏洞,包括行动小组如果本意是劝说当事人回国,似乎没有必要让法医学专家和安全部队成员加入。

动手

原想劝说回国引发争执 行动小组“掐脖子卡嘴”

依据沙特情报部门内部文件和15名被捕嫌疑人供词,这名沙特官员21日试图向路透社记者“还原”事件经过。

他说,沙特政府原想劝说卡舒吉回国,避免像他那样的人遭敌对方“招募”。为实现这一目标,沙特情报总局副局长艾哈迈德·本·哈桑·阿西里组建15人行动小组,成员包括情报官员和安全部队成员,前往伊斯坦布尔。

这名官员说,小组成员原打算把卡舒吉拘押在伊斯坦布尔城外一处地点一段时间,如果他还是不愿意,会放他走。但是,事与愿违,行动小组违背命令、诉诸武力。



安全人员在沙特驻伊斯坦布尔领事馆外调查。图/视觉中国

当卡舒吉走进领事馆,特工马希尔·马特伯开始劝说他回国,卡舒吉不答应。卡舒吉告诉对方,有人在领事馆外等他,他如果一小时后出不去,会把情况告知土耳其当局。

卡舒吉质问:“你打算拿我怎么?绑架我?”马特伯回复:“是,我打算给你下药,绑架你。”

这名沙特政府官员说,马特伯只是为了吓唬对方,但背离行动目标。

卡舒吉提高音量,行动小组成员惊慌,试图阻止。他们掐卡舒吉的脖子、捂他的嘴……

这名沙特官员说:“他们原想阻止卡舒吉大喊大叫,但他死了。本意不是杀他。”

路透社记者问,行动小组是否致卡舒吉窒息。这名消息人士回答:“如果你考虑卡舒吉的年龄,他可能会死。”

灭迹

毯子裹尸试图销毁痕迹 穿卡舒吉衣着制造假象

这名消息人士说,为了掩盖失手致卡舒吉死亡,行动小组用一条毯子裹住遗体,放进一台领事馆车辆内,把它交给一名“当地合作伙伴”……行动小组成员、法医学专家萨拉赫·图拜吉试图销毁痕迹。

同时,特工穆斯塔法·迈达尼穿卡舒吉的衣服,戴死者的眼镜和“苹果”牌手表,制造卡舒吉走出领事馆后门的假象。迈达尼走到附近一个街区,然后丢弃死者的衣物。

行动小组随后撰写虚假报告,向上级汇报,称得知土耳其当局可能介入,因而放了卡舒吉。这伙人趁行迹没有暴露,赶快离开土耳其。

土耳其政府高级官员20日说,土方正搜集卡舒吉的脱氧核糖核酸(DNA)样本,可望“很快”查明卡舒吉遗体的下落。土方认为,遗体可能在伊斯坦布尔市郊贝尔格莱德森林或是伊斯坦布尔不远处亚洛瓦市的偏僻地点。